

食品制造企业内控精细化管理策略研究

徐兆有

(营口奥雪冷藏储运食品有限公司, 辽宁 营口 115000)

摘要:对于食品制造企业,内控管理对于其提高管理效果,提升运营水平具有直接作用。本文以“食品制造企业内控精细化管理策略”为主要研究对象,首先阐释了现阶段食品制造企业内控精细化管理存在的问题,然后从六个角度提出破解和应对之策,以期笔者在本文中的研究,能够为相关工作人员提供些许借鉴和启示。

关键词:食品制造企业; 内控精细化管理; 产品质量

0 引言

食品制造行业与大众的日常生活质量息息相关。在食品制造企业中推进内控精细化管理,要求必须以专业化为基础、系统化为保障、数据化为依托、信息化为手段,强调复杂问题简单化、简单问题流程化、流程问题定性化、定性问题信息化,确保在如此转换的过程中收获更多的效益、效率及价值。

1 食品制造企业内控精细化管理过程中存在的问题分析

就实际情况而言,食品制造企业在进行内控精细化管理过程中,可能面临这样几方面问题:

1.1 市场意识不足

在信息科技的催动下,我国的市场经济得到了前所未有的发展与提升,这也促使很多食品制造企业面临的市场环境及其选择的经营模式发生了巨大改变。但是一些受到传统管理理念和方法影响较大的企业,当下所采取的管理手段仍然比较落后,在洞悉市场趋势方面存在明显不足,尤其是在风险管控和安全意识方面,如此不仅无法在市场竞争中发挥优势,更有可能促使自身陷入发展危机。

1.2 信息化程度较低

信息科技的快速发展,促使信息化管理的作用越来越突出,而其也随着时间的推移逐渐演变为现代企业进行内控精细化管理的重要基础和支撑。但是很多食品制造企业在进行内控精细化管理时,其所采用的手段和传统管理模式并无差异,导致其生产效率、管理效益得不到提升,根本无法适应现代化的发展诉求。而且如果企业信息化管理水平不高,那么其对大量信息的处理能力也无法得到保障,甚至可能发生企业信息外泄的情况,让企业蒙受巨大的经济损失。另外,食品制造企业的信息化管理水平高低很大程度上也会影响到员工的工作状态,并和整个企业的经营效益发生关联。

1.3 管理力度不足

对于食品制造企业而言,管理工作的推行力度十分关键,很多企业空有方案、无法落地,空有制度、无法执行,归根到底都是管理存在问题。当前,很多企业的管理者并非经过系统的学习之后进行创业,而是根据已有的产业规模发展成为自己的企业,所以缺乏对内控精细化管理的准确认知,以至于管理大部分停留在企业发展的初始阶段,不重视对员工综合素质的培养和管理效率的提升,导致部分致力于管理改革的员工工作积极性降低,影响企业的向前发展^[1]。

2 提升食品制造企业内控精细化管理的关键点

鉴于食品制造企业在实施内控精细化管理过程中面临的问题,笔者认为其有必要从以下几个方面做出调整和突破:

2.1 坚持“以人为本”

在经济全球化已经全面到来的今天,各行各业都面临着巨大的发展机遇,食品制造行业亦是如此,但与此同时企业面临着不容忽视的挑战,特别是因为企业经营规模的加大、业务范围的增加,其所面临的财务管理的工作量大幅增加、各项内控工作的要求也不断提高。因此,食品制造企业要想切实提高自身的内控精细化管理水平,就需要坚持“以人为本”的理念,不断激励员工,提高其工作积极性,让每一位员工都能在自己的岗位上发挥主观能动性和创造性的同时,更积极地投身于企业内控精细化管理的相关实践中去。

2.2 提升工作人员专业水平与综合素质

对于任何一个企业而言,提高工作人员的专业水平和综合素质都是颇为关键的,所以食品制造企业必须在培养员工方面下工夫,打造一支专业能力强、综合素质高、责任意识强的管理团队,确保企业内控精细化管理的全面实现。

鉴于此,企业有必要为人才的培养和员工专业技能的提升打造专业平台,提供诸如内部培训、对外业务交流等契机。同时,食品制造企业也需要掌握科学、先进

的管理方法，并将其用到企业实际的管理实践中去，让内控精细化管理流程更加完善，提高人员工作效率。

2.3 完善内控精细化管理制度

健全的内控管理制度很大程度上会为企业顺利开展绩效考核提供帮助，确保绩效考核能够公正、公平以及公开地实施，能够切实有效地提高广大员工的工作积极性。所以，食品制造企业有必要不断对内控制度进行完善、规范，使其成为助力企业可持续发展的重要力量^[2]。

2.4 规范企业筹资模式

对于食品制造企业，资金颇为关键，这是确保其是否能够顺利运转、实现发展的重要因素。因此，食品制造企业有必要规范其筹资模式，确保企业资金的顺利流通。企业要想切实提高内控精细化管理水平，就必须完善其筹资模式，比如提高融资决策水平、制定相应的规章制度等。同时，还要在实际发展过程中，不断优化筹资模式，积极吸收来自外部的先进经验和管理办法，以吸收资金的方式扩大生产规模，让企业获得更好的发展。

2.5 对生产车间实施精细化管理

对于食品制造企业而言，生产车间是其存在和发展的前沿阵地，内控精细化管理也意味着企业必须量化、细化每一道生产流程，实现全过程标准化操作，确保生

产效率提高的同时，保障产品质量^[3]。

首先，生产车间内部必须采用精细化工艺流程，严格按照工艺标准不断提高生产效率。食品制造企业内部的各个生产车间必须严格按照施工工艺和生产流程进行操作，确保生产效率和品质。其次，将每一个车间的质量控制工作责任落实到人，要建立完整的标记、取样制度，将产品质量具体落实到人。在此基础上，企业可以进一步生成产品质量可追溯系统，确保从食品原料、生产加工、包装出品的每一个步骤都能有据可循，过程中任何一个环节出现问题，都能直接找到责任人。

3 结论

总而言之，对于食品制造企业而言，其要想实现其可持续发展，就必须充分发挥内控精细化管理的作用和价值，要高度重视并针对目前企业内部存在的问题进行深入、系统的分析，制定针对性的解决方案，确保企业能够在激烈的市场竞争中占据优势。

参考文献

- [1] 王伟,袁绪民.食品制造业内部控制的问题与对策[J].中国外资,2013(18):281.
- [2] 吕英侠.浅析食品加工类企业内部控制[J].中国经贸,2015(11):263-264.
- [3] 万里胜.浅析食品生产企业采购环节内部控制[J].财会学习,2019(20):234-235.

(上接第 85 页)

年都对审计报告进行了披露，在有关规定出台后，也披露了年度工作报告。而嫣然基金会每年只会披露不太完整的审计报告，但是对于年度工作报告，在其官网上一直没有进行披露，工作报告中的重要财务信息也是很难获取到。

(2) 信息披露的完整性。对比两家基金会信息披露的内容后发现，结合国内现有相关法律规定，壹基金的信息完整度相对较高；而嫣然基金会信息披露的内容达不到完整性的要求。

(3) 信息披露的易得性。壹基金和嫣然基金主要在它们自己的官网上对信息进行披露，其都设立了信息公开栏目。虽然壹基金和嫣然基金都开设了善款查询栏目，捐款人可以及时了解自己捐款的到账情况。但是壹基金在该栏目下披露的信息相对较多，嫣然基金较少，故壹基金信息更容易获得^[3]。

4 结论

通过对比壹基金与嫣然基金的信息披露发现，嫣然

基金在信息公开的完整性、易得性、有用性等方面都与壹基金存在较大差异。究其原因主要可以归纳为：内部治理环境较差、收入构成不合理、外部监管不力三个方面。对于以上问题，提出以下几点建议：一是需要基金会给社会大众提供充分、有效的信息，从而提高组织的整体透明度。二是为了确保公众和社会的恰当知情权，我国应该统一信息披露的规范，以使信息披露有章可循。三是民政部门对非营利组织的审查应该形成常态机制，以适时的频率开展调查工作，适当提高惩罚力度，增加其违约成本。四是要充分利用利用公众和媒体监督的力量，督促非营利组织更主动地公开财务信息，促进会计信息披露质量的提高。

参考文献

- [1] 陈家本,杨超.主动管理型基金业绩评价模型的构建——基于股票型公募基金业绩归因模型[J].新金融世界,2019(10):9-10.
- [2] 陈可鉴.中国非营利组织市场化:影响因素、策略与效应[D].浙江大学,2018.
- [3] 陈洁.非营利组织资金管理研究[J].财会学习,2019(01):142-143.